
INSTITUTO LATINO-AMERICANO DE ARTES, CULTURA E HISTÓRIA
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA
CENTRO INTERDISCIPLINAR DE LETRAS E ARTES

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CENTRO INTERDISCIPLINAR DE LETRAS E

ARTES DO ILAACH-UNILA. No nono dia do mês de junho de dois mil e vinte e dois, às

quinze horas, por meio de videoconferência na Plataforma Conferência Web, da Rede Nacional

de Ensino e Pesquisa – RNP, teve início a quarta reunião ordinária do Centro Interdisciplinar de

Letras e Artes (CILA) do ano de 2022, presidida pela Coordenadora do Centro, professora

Larissa Tirloni. Estiveram presentes os seguintes membros do CILA com direito a voz e voto:

Ana Paula Domingos Baladeli, Diego Chozas, Eduardo Fava Rubio, Felipe Dos Santos Matias,

Fidel Pascua Vilchez, Gaston Cosentino, Júlia Batista Alves, Laura Amato, Laura Fortes, Ligia

Karina Martins De Andrade, Lucas Casacio, Luciano Simões Silva, Marileia Silva Dos Reis,

Miguel Antonio Ahumada Cristi, Rejane Bueno e Valdilena Rammé. Com esses membros, a

Coordenadora iniciou os trabalhos com a seguinte pauta: 1. Expediente: 1.1. Justificativas de

ausência: justificaram a sua ausência para esta reunião os(as) docentes Angelene Lazzareti,

Anibal Orue Pozzo, Bruna Otani Ribeiro, Bruno López Petzoldt, Cristiane Checchia, Debora

Cota, Diana Araujo Pereira, Dinaldo, Eduardo Dias Fonseca, Franciele Maria Martiny, Ivan

Alejandro Ulloa Bustinza, José Ignacio Monteagudo Robledo, Maria Beatriz Cyrino Moreira,

Miriam Garcia Rosa, Simone Beatriz Cordeiro Ribeiro, Valdiney da Costa Lobo. 1.2. Informes:

profa. Larissa Tirloni informa (1) que a direção, as coordenações dos centros interdisciplinares e

o departamento administrativo do ILAACH está agora na sala C301. (2) Informa que o ILAACH

deve responder ao DENDC/PROGRAD via ofício o prazo interno definido para a aprovação das

alterações dos regimentos dos cursos e que, por isso, o CILA solicitou via e-mail às

coordenações, a situação do curso. Profa. Larissa informa que (3) estão abertas até 24 de julho as

inscrições para o Programa Institucional de Apoio à Inclusão Social - Iniciação à Pesquisa e

Extensão Universitária da UNILA (PIBIS) 2022/2023. Informa (4) também que a UNILA está

selecionando projetos de formação de lideranças e empoderamento de mulheres, com submissão

de propostas até o dia 27 de junho. Profa. Larissa informa (5) que as inscrições para o curso

"Aspectos da cultura brasileira", do Programa Idiomas Sem Fronteiras da UNILA se encerram

dia 10 de junho. Informa (6) também que a SECOM publicou no Boletim de Serviço de 1º de

junho, nova Instrução Normativa com procedimentos e critérios para solicitação dos serviços de

comunicação. 2. Ordem do dia: 2.1. Aprovação de Planos Individuais de Trabalho Docente -

PITDs 2021.2: Profa. Larissa comenta que foram solicitadas alterações a alguns docentes e

destaca a importância de incluir nas observações as atividades que não constam de forma

automática e verificar se todos os projetos de pesquisa e extensão constam no PITD. Outra

situação observada foi constar a função administrativa “coordenador de curso” em PITDs de
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docentes que já não ocupam tal função e que foi necessário abrir chamado junto à TI para

correção. Profa. Larissa solicita que os(as) docentes que já ocuparam função administrativa

revisem seu PITD e informem a coordenação do CILA caso ainda conste o cargo e também

àqueles que estejam em função administrativa mas que não conste no PITD, para que o CILA

envie uma lista à TI para ajustes. Foram aprovados pela coordenação do CILA os PITDs dos(as)

seguintes docentes: Alexandre Aguiar Lopes, Analia Chernavsky, Anibal Orue Pozzo, Bernardo

Teodorico Costa Souza (afast.), Bruna Otani Ribeiro, Carlos Henrique Lopes De Almeida, Diana

Araujo Pereira, Diego Chozas Ruiz Belloso, Felix Ceneviva Eid, Fernando Mesquita De Faria,

Francisca Paula Soares Maia, Gabriel Sampaio Souza Lima Rezende, Giane Da Silva Mariano

Lessa, Ignacio Del Valle Dávilla (lic.), Julia Batista Alves, Juliane Cristina Larsen, Kira Santos

Pereira, Luciano Simoes Silva, Marcelo Ricardo Villena, Mariana Cortez, Miriam Cristiany

Garcia Rosa, Natalia Dos Santos Figueiredo, Pablo Souza De Villavicencio, Tatiana Pereira

Carvalhal e Valdilena Rammé. PITDs de períodos anteriores: Rinaldo Vitor Da Costa (2021.1) e

Thiago Valenzuela Bolívar (2016.1 / 2016.2 / 2017.1). Após discussão, o plenário aprova a

homologação dos PITDs desses(as) docentes. 2.2 Indicação de docente para a

vice-coordenação do CILA: profa. Larissa explica que devido à solicitação de desligamento da

profa. Juliane Larsen, o colegiado do CILA deve indicar um membro para assumir a

vice-coordenação e que a profa. Valdilena Rammé enviou e-mail se colocando à disposição.

Posto em deliberação, como não houve mais manifestações de interesse, a profa. Valdilena

Rammé foi eleita com onze votos favoráveis e uma abstenção. 2.3 Deliberação sobre

Aprovação de Reformulação de PPC do Curso de Música: prof. Lucas Casacio, coordenador

do curso de Música, comenta que as adequações no PPC iniciaram em 2018 e que mais

recentemente foram realizadas alterações para atender a legislação e a curricularização da

extensão, além de uma série de questões do curso com relação às disciplinas práticas. Posto em

deliberação na votação, houve duas abstenções e treze votos favoráveis. Portanto, foi aprovada a

Reformulação de PPC do Curso de Música. 2.4. Esclarecimentos e encaminhamentos

Processos de Afastamento: Profa. Larissa relembra que os processos de afastamento não passam

mais pela reunião do CILA, que com a Resolução nº 35/CONSUN, de 16 de novembro de 2021,

após aprovação da área e assinatura do termos de ciência, o processo vai direto para o CONSUNI

e que, dessa forma, o Plano Quinquenal de Afastamento deixou de existir, pelo menos da forma

como ele era. Profa. Larissa aponta que agora a gerência precisa ser feita diretamente nas áreas e

cursos e relembra que as vagas de substituto já não estão nos institutos, mas sim na

PROGEPE/REITORIA. Com relação a uma lista elaborada pelo CILA, a profa. Larissa comenta

que o prof. Eduardo Rubio informou que foi feito uma espécie de rascunho com intenções. Profa.

Eduardo esclarece que em sua gestão não foi compartilhada uma planilha de afastamentos e que
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como membro do CONSUNI participou de discussões sobre afastamentos e plano quinquenal.

Relembra ainda que houve entendimentos diferentes de como seria a organização da lista, mas

que era uma lista considerando quem tinha prioridade para substituto, pois as vagas também

ficavam no instituto. Prof. Eduardo reforça que por conta da legislação federal que exige um

edital e por deliberações da PROGEPE, as áreas/cursos agora devem definir a sua prioridade e no

caso de ter ou não substituto quem define é a PROGEPE. Como encaminhamento, será

compartilhado com áreas e cursos, planilha elaborada em 2018 pela gestão passada. Prof.

Eduardo destaca que esse documento estava em construção e que deve ser atualizado. 2.5

Contribuições do CILA na articulação entre ensino, pesquisa e extensão: Profa. Larissa

coloca em discussão as ações que o centro pode propor e/ou apoiar. Informa que esteve em

reunião com o prof. Miguel Cristi para que o CILA colabore na organização de edições do

Boletim Kultrun e que pensou-se, inicialmente, em uma edição com projetos de extensão. Com

relação à pesquisa, a profa. Laura Amato comenta que também foi solicitado ao CIAH o

levantamento sobre a planilha de produtividade, que a COSUP já vinha solicitando uma revisão

das normativas. Profa. Laura informa ainda que quando formados os GTs para reelaborar as

resoluções, será encaminhado às coordenações do CILA e CIAH os nomes dos(as) integrantes

para que os centros possam acompanhar essas mudanças. No âmbito do ensino, profa. Larissa

comenta sobre a possibilidade de o Centro colaborar na articulação da oferta de disciplinas

divididas com outros cursos, por exemplo, ou mesmo disciplinas que ainda estão descobertas.

Prof. Eduardo comenta a tentativa da gestão anterior de propor disciplinas interdisciplinares e o

evento “Diálogos Interdisciplinares”, o qual tinha como objetivo definir um tema e trazer

docentes de diferentes áreas para exposição, mas que não foi possível. Por outro lado, destaca

que o Boletim Kultrun é um espaço para a apresentação e divulgação de trabalhos, mas que acaba

tendo mais contribuições externas do que de docentes e discentes do ILAACH. Com relação a

eventos, profa. Larissa relembra que o CILA e CIAH passarão a organizar a Semana de Abertura

do ILAACH, na qual docentes e discentes podem propor e ministrar oficinas. Prof. Lucas

Casacio menciona iniciativa do curso de Música com projeto que pretende levar cursos

preparatórios de instrumentos à comunidade, um conservatório de artes, um espaço que poderia

contemplar ações de outros cursos. Prof. Lucas comenta que a Feira do Livro também é um

espaço interessante para ações. Profa. Larissa sugere a criação de um programa, a partir da

proposta do curso de Música, articulando diferentes projetos do centro. 2.6 O que houver. Não

havendo outros pontos a discutir, eu, professora Larissa Tirloni, encerrei a reunião às 16:21

horas. Após leituras e ajustes dos presentes, a ata foi aprovada e será assinada digitalmente por

mim, Coordenadora do CILA, que presidiu a sessão e redigiu a ata, conforme deliberação deste

colegiado tomada em reunião ordinária realizada em 07 de abril de 2021.
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